

В диссертационный совет Д 002.031.02 на базе
Федерального государственного бюджетного
учреждения науки Институт Европы РАН
(ИЕ РАН)

Отзыв на автореферат диссертации

Трунова Филиппа Олеговича

**«Политика ФРГ в области урегулирования вооружённых конфликтов на
современном этапе»,
представленной на соискание учёной степени кандидата политических
наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международ-
ных отношений, глобального и регионального развития**

Одной из ключевых составляющих возрастающей напряжённости на мировой арене является возникновение новых вооружённых конфликтов и возобновление боевых действий в зонах замороженных. Без урегулирования действующих и минимизации рисков возникновения новых конфликтов невозможно обеспечить стабильное и гармоничное мирополитическое развитие. Этим обусловлена актуальность диссертационного исследования Трунова Ф.О., который предпринял небезуспешную попытку детально проанализировать опыт Федеративной Республики Германия по решению указанного вида проблем международной безопасности.

Исходя из содержания автореферата диссертации, Трунову Ф.О. удалось грамотно и чётко сформулировать предмет, объект, цель и задачи исследования. Бесспорными достоинствами автореферата является также выдвижение диссидентом гипотезы, а также хорошо структурированное описание литературы и источников, использованных в ходе подготовки диссертации.

Научную новизну работы определяют, исходя из содержания автореферата, следующие признаки. Во-первых, диссертация Трунова Ф.О. – действительно первое комплексное и достаточно полное исследование политики объединённой ФРГ по решению таких острых военно-политических проблем

как вооружённые конфликты. Изучение именно германского опыта в этой сфере представляет особый интерес, в том числе для меня как военного историка и автора, занимающегося изучением «болевых узлов» международных отношений. С одной стороны, длительные отрезки исторического развития Германии (Пруссии) тесно переплетались с решением и развитием многочисленных военно-политических проблем. Фактор силы играл доминирующую роль во внешней политике Второго и Третьего рейхов. С другой, – на протяжении «холодной войны» ФРГ не применяла бундесвер за пределами Европы и в целом весьма ограниченно участвовала в решении проблем международной безопасности на глобальной уровне. Учитывая столь противоречивое историческое наследие, для науки представляет интерес раскрытие подхода объединённой ФРГ по противодействию военно-политическим угрозам и особенно использование вооружённых сил в этой связи. Скупрулёзное изучение данного вопроса, в том числе такой его составляющей, как осуществление взаимодействия бундесвера с Вооружёнными Силами РФ, является собой второй признак новизны работы Трунова Ф.О.

В-третьих, автор, как следует из содержания автореферата, довёл своё диссертационное исследование до настоящего момента – середины 2010-х гг. В частности, тщательно проанализирована политика ФРГ в ходе столь острого и многогранного сюжета, как вооружённый конфликт на востоке Украины.

Выигрышным является выбранный автором проблемно-региональный метод рассмотрения позиции ФРГ по урегулированию вооружённых конфликтов, поскольку он позволяет наиболее полно, не отрываясь на параллельные сюжеты, в необходимой раскрыть германскую линию по каждой конкретной проблеме. Работа Трунова Ф.О. логично структурирована, её основные положения опубликованы в статьях в журналах, в том числе, рецензируемых ВАК.

В качестве рекомендации следует отметить, что более значительное внимание в рамках методологии исследования уместно было бы уделить фе-

номену военно-политических кризисов, отчего автореферат и диссертация лишь выиграли бы.

Необходимо отметить, что выводы автора имеют прикладное значение как при выработке путей урегулирования действующих вооружённых конфликтов, так и при определении перспектив развития внешней политики ФРГ в целом. Как следует из положений автореферата, автору удалось выявить те четыре фактора, которыми определяется возможность боевого применения германских вооружённых сил на мировой арене. Это является очень важным шагом на пути всеобъемлющего понимания подхода Германии к использованию своей военной мощи на мировой арене.

На основании автореферата можно сделать вывод о том, что диссертация Трунова Ф.О. «Политика ФРГ в области урегулирования вооружённых конфликтов на современном этапе» является актуальным, обладающим научной новизной и практической ценностью самостоятельным и законченным исследованием, которые соответствует требованиям ВАК и критериям «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор данной работы, Трунов Филипп Олегович, заслуживает присуждения ему степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Заведующий Отделом
Приднестровья и Молдовы
АНО Институт стран СНГ
доктор политических наук
12 апреля 2016 г.



Лавренов Сергей Яковлевич

Адрес (рабочий): 119180, ул. Большая Полянка, 7/10, стр. 3, г. Москва
Телефон (рабочий): 8 (495) 959-34-51
e-mail: lavrs2009@yandex.ru